

Протестные настроения самарского студенчества: кроющийся бунт или политическая дремота

Научный руководитель – Сарбаева Ирина Юрьевна

Зинкина Юлия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия

E-mail: july.zinkina2015@yandex.ru

Молодежь- это значимый элемент в социальной структуре общества, важный стратегический ресурс государства. На эту особую социально-демографическую группу возлагают надежды, с ней напрямую связаны перспективы развития государства.

В истории цивилизации молодежь часто выступала в качестве противника старого порядка и инициатора изменений. Об этом факте могут свидетельствовать события 1968 года, когда во многих уголках земного шара проходили массовые протестные выступления молодежи, которые привели к огромным позитивным изменениям в жизни не только молодежи, но и общества в целом.

Россия не является исключением. Так, в декабре 2011 года после парламентских выборов начались протесты, в которых принимала участие и молодежь. Участники акции протеста заявили о массовых фальсификациях, связанные с выборами в Государственную Думу, а затем и с выборами президента, которые проходили 4 марта 2012 года. В 2017 году в ряде городов России прошли антикоррупционные митинги.

Эти события показали, что молодежь является «локомотивом» перемен и часто играет роль разрушителя старого мира.

Протестные настроения показывают уровень недовольства населения в тех или иных сферах жизни, а значит, и существующего положения дел в стране. Высокий уровень протестных настроений в обществе является индикатором возможного выплеска данного недовольства в виде принятия участия в акциях протеста.

Проблемой проведенного автором социологического исследования является «не соответствие», с одной стороны, высокого уровня протестных настроений, который касается недовольства внутренней политикой государства среди молодых людей, а с другой стороны, низкого показателя готовности отстаивать свои интересы.

В рамках работы была определена следующая цель исследования - определить протестные настроения студентов самарских государственных ВУЗов.

В ходе проведенного социологического исследования были получены следующие выводы:

У большинства опрошенных респондентов (54,0%) действия властей вызывали недовольство, осуждение в той или иной мере. Также большему количеству респондентов (80,2%) приходилось слышать критические высказывания в адрес властей от окружающих их людей. Это может говорить о том, что студенты самарских государственных ВУЗов недовольны внутренней политикой государства.

К самым «наболевшим» проблемам, из-за которых могут возникнуть акции протеста, респонденты относят низкие доходы граждан, высокие цены на товары, услуги и топливо, вступление в силу новых реформ 2017-2018 года, высокие тарифы на услуги ЖКХ и недостатки в работе жилищно-коммунального хозяйства, а также коррупцию в государственных и правоохранительных органах власти. Даже несмотря на важность волнующей проблемы, студенты самарских государственных ВУЗов не готовы принимать участие в

акциях протеста (47,5 %). Это дает подтверждение нашей гипотезы исследования, которая состоит в том, что меньшее количество опрошенных готово отстаивать свои интересы, посредством участия в акциях протеста.

Доля тех, кто не стал бы выражать свое мнение по поводу существующей власти, составляет 41,6%. При открытом противостоянии (демонстрация, митинг, акция протеста) противников нынешней власти и ее сторонников, большинство опрошенных (59,6%) отметили, что не поддержат ни тех, ни других. Всего 20,8% респондентов будут высказываться против действующей власти, но на митинг не пойдут.

Проанализировав данные становится понятно, что существуют некие барьеры, которые не позволяют молодым людям полностью высказаться в отношении существующей власти. Устанавливаются эти барьеры как самими студентами, так и действующими властями. Так что мы имеем? Кроющийся бунт или политическую дремоту молодых людей?